

八百岁「杉王」焕然新生

贵州日报天眼新闻记者 徐涛

在遵义市习水县杉王街道太平村，群山环抱间，一株树龄800年的杉木巍然挺立，两条溪流潺潺流淌，似灵动丝带环绕其间，将这片山地渲染得格外温润。

一株古树何以跨越八个世纪仍显生机？它从村民口中的“宝贝”，到载入档案的“国宝”；从遭遇枯黄危机，到科学复壮重焕新生；从部门“单兵作战”，到公检法林多部门联动编织“法治屏障”。这株古老杉木的新生，不仅是自然与人文交织的传奇，更是观照贵州生态保护进步的一面镜子。

从村民的宝贝到“绿色国宝”

9月15日清晨，飞鸽国有林场太平工区负责人黄国林轻轻踩着湿润的青苔，绕着古树缓缓踱步。“这棵树可是咱们的宝贝啊！”他伸出粗糙的手掌，指尖轻抚树干斑驳的纹理，语气中满是敬畏。

相传南宋绍定六年春，大将军袁世盟奉诏平藩于此。为平息氏族割地之争，他以射箭落地为界，倒插一杉树作为标记，继而生根萌枝，历经800年雪雨风霜，长成参天巨木。袁、李两姓世代和睦相处，“太平”之名由此流传开来。

1976年，经南京林学院教授实地考证，这株古树被冠以“中国杉王”。



巍然屹立。（受访者供图）
太平村「中国杉王」历经八百年风雨依然

之名。2001年，习水县人民政府将其纳入第一批县级文物保护单位，古树等级为国家一级保护。

如今的“杉王”，树高448米，胸围744厘米，东西冠幅21米、南北冠幅27米，如巨伞遮阴，生机盎然。

村民罗仕全打小在“杉王”树下长大，至今仍经常上来看一看古树。“来这儿祈福的人特别多，我们都觉得这棵树有灵性，一直守护着我们的平安。”

这棵树早已不只是太平村的“宝贝”，更是当地百姓文化认同的象征。2016年，省政府批复撤销习水县东皇镇建制，新设三个街道之一的杉王街道便以这株古树来命名。每年，上万名游客慕名而来，在古树的浓荫下，触摸感受这份跨越800年的生命力。

从遭遇危机到重获新生

然而，这位“老寿星”也曾历经生死考验。

2006年，“杉王”的顶梢突然开始干枯，全身枝叶也出现小面积枯黄。当地群众揪紧了心：“我们真怕这棵陪着祖辈辈的树就这没没了！”

“杉王”告危，政府部门迅速行动起来。

“发现叶片异常后，我们第一时间组织林业专家赶来会诊。”习水县林业局局长办工作人员袁利梅回忆，最终确诊是“由于树龄过长导致活力衰退，加之树梢被雷击燃烧，双重影响下出现枝叶枯黄、老化的现象”。

针对病因，林业部门为“杉王”量身定制了复壮方案：定期松土透气，增施有机肥“补营养”，并安装防雷设备。这套“治疗方案”看似简单，实则蕴含着严谨的生态保护逻辑。

“古树复壮不是简单地施肥浇水，而是一套系统工程。”袁利梅解释道，

“我们需要考虑土壤结构、微生物环境、水分平衡等多个因素。比如松土，不能太深以免伤根，也不

能太浅达不到效果。有机肥的配比也很关键，否则会烧根。”

经过精心呵护，古树开始冒出新芽，叶子渐渐油亮翠绿，树干也比前些年更显壮实。

为加强保护，去年5月，太平村聘请了3位专职管护员，负责“中国杉王”景区的日常巡护、卫生保洁和游客引导。每天清晨，村民汪鑫会沿着步道清理落叶、检查护栏。

“这棵树就像我们村的老人，需要细心照料。这些年看到它恢复了生机，我们心里的石头才算落了地。”汪鑫说。

从单兵作战到联合护绿

尽管“杉王”复壮成功，但如何从源头杜绝破坏、实现长效保护，仍是一个亟待解决的问题。

今年8月15日第三个全国生态日，习水县法院发出全省首份联合公安、检察、法院共同执法的古树名木“司法保护令”。

“对破坏古树名木的行为零容忍！”习水县检察院二部副主任刘双双说，“保护令绝非一纸空文，从公安机关立案侦查，到检察机关提起公诉，再到法院审判执行，我们形成了全链条闭环。”

这份保护令明确了“六个禁止”：禁止任何单位或个人擅自移植、采伐古树名木；禁止买卖、运输、加工非法采伐、移植古树名木；禁止攀树、折枝、挖根、剥树皮、注入有毒有害物质，在古树名木上刻画、钉钉、悬挂重物或者以古树名木为支撑物……

“过去保护古树多是部门单兵作战，响应也为滞后。”习水县人民法院习酒环境保护法庭庭长杨顺表示，“如今，公检法林四方合力，如同一张无形铁网，任何触碰红线的盗窃者、毁坏者，都会面临法律重拳。”

司法屏障正以“杉王”为原点快速延展。

习水境内2245株古树名木，陆续挂上了专属“司法护身符”。人们掏出手机轻扫二维码，树木档案、守护规范等内容瞬间呈现。

“希望通过这种方式，让保护意识更加深入人心，人人成为古树名木的守护者。”杨顺说。

护好古树，就是守住活着的历史，留住不变的青绿。“杉王”正默默见证着贵州人民守护青山绿水。

延伸阅读

古树名木不仅是生物多样性的重要组成部分，更承载着悠久的历史文化，被誉为“绿色的国宝”“有生命的文物”。

贵州省古树名木资源丰富，全省已登记在册的古树名木达13.75万株，其中千年以上古树441株。

近年来，贵州通过数字化管理、科学复壮、司法保障等多维度创新举措，不断加大古树名木保护力度，实现古树名木全面保护与健康发展。

例如，出台《贵州省古

树名木大树保护条例》，对古树名木大树的认定、养护、保护与管理及违反条例的法律责任等作出明确规定；创新实施古树名木统保模式，以850万元保费为全省古树提供37.2亿元风险保障；公检法林联动打击整治破坏古树名木违法犯罪行为，建立贵州古树名木司法保护示范基地；发动社会力量，开展古树名木保护“1+1”项目活动；同时，推广“一树一档”“一树一策”精准管理，形成林长统筹、多部门协同、社会参与的保护机制。

美丽贵州

这些美丽幸福河湖

你去过吗

本报讯（记者 王瑶 张弘弢）9月22日，省生态环境厅与省水利厅联合公布2025年度贵州省美丽幸福河湖及优秀案例名单。

根据《贵州省美丽幸福河湖评定管理办法（试行）》，经市（州）自评、市（州）推荐，省生态环境厅会同省水利厅组织对市（州）推荐的美丽幸福河湖开展省级审核。经专家评定和社会公示，桐梓河、偏岩河、乌江（铜仁段）、东湖、六冲河、三岔河、涟江、马场河、清水江、桃源水库、赤水河（毕节段）、龙江河、㵲阳河等13条（个）河（湖）评分较高且获得公众认可，获评2025年度贵州省美丽幸福河湖。

其中，桐梓河、偏岩河、乌江（铜仁段）、东湖、六冲河、三岔河、涟江、马场河、清水江等9条（个）河（湖）获评2025年度贵州省美丽幸福河湖优秀案例。



兴仁市东湖。（兴仁市融媒体中心供图）

共商两地竹产业高质量发展

台湾涉竹协会考察赤水竹产业

贵州日报天眼新闻记者 张弘弢

9月秋风吹黔北。9月18日，2025年黔台竹产业融合发展对接会在遵义市拉开序幕，来自台湾竹会、台湾竹艺协会的41名台胞实地考察赤水市1个产业示范园区和4家企业，涉及竹产业体系的竹竿采挖、原竹开采、竹食品加工、竹木制品、非遗竹编、竹浆纸生产等方面。

走入泰盛（贵州）竹资源发展有限公司生产车间，参加考察活动的台胞被眼前一张张乳白色竹浆纸板吸引。公司总经理胥端祥介绍，企业年竹浆产量约36万吨，每吨耗原竹材料约4000吨，2024年实现产值176亿元。生产的竹浆纸板市场广阔，不仅销往广东、湖北、湖南、四川等国内市场，还远销美国、韩国、日本等地。

“如此大体量的竹浆生产线，生产后的废水流向何处？废气如何收集？废渣卖到哪里？”关心竹浆生产环保问题的台湾竹会理事汪大雄发出“三连问”。

针对废水，企业采取沙滤、超滤、膜过滤等技术，每天回用35万立方米中水；至于年产约3万吨竹屑、2万吨污泥固废，企业利用锅炉将其干化后送往生物质锅炉燃烧，作为绿色能源供给至生产端；聚焦竹浆生产中的臭气，企业将其收集后送碱回炉燃烧，不仅回收了大量硫化碱，还解决了臭气污染的问题。

“又香又辣，泡椒味酸爽，红油味鲜美。”走在贵州省红赤水集团有限公司车间参观通道，台湾竹艺协会会员刘铭霖手持两包袋装脆笋边走边吃，透过玻璃，脆笋清洗、盐渍储存，到预煮、拌料、灌装、杀菌、检测、装箱等8条智能化流水线呈现在他的眼前。

“目前，我们年消耗竹笋等农产品原料超2万吨，以生产口味多样的即食笋为主。”红赤水营销中心专员宋勤介绍。依托以红赤水集团为代表的精深加工优势力

量，赤水的春笋、冬笋等各类竹笋变身200多个舌尖“鲜”味单品，被送上国内外消费者餐桌。其中脆笋销量全国第一，“尖尖笋”在美团平台销量第一，2024年完成产值195亿元。

“这个竹编包包好漂亮，在台湾很少见。”镜头一转，台湾竹艺协会理事许秋乡被赤水牵手竹艺发展有限公司展厅的各类竹编制品吸引。许秋乡告诉记者，台湾竹编所用的桂竹与赤水当地的楠竹不同，前者抽丝较粗，适合做提篮等容器，而后者抽丝较细，可以做成竹画等更为精巧的竹编制品。

许秋乡的话在牵手竹艺公司负责人杨昌琴口中得到印证：“我们每年要消纳当地竹农种植培育的慈竹、楠竹等30余吨，制成竹编画等十多种竹编制品，销往东南亚、非洲、日韩等地，2024年创造产值约2400万元。”

我省拟奖补一批“以竹代塑”经营主体

本报讯（记者 金秋时）近日，省林业局、省发展改革委员会对2025年度“以竹代塑”应用推广奖补对象和资金进行公示，公示期为10个工作日（2025年9月17日至2025年9月29日）。

此次奖补经营主体名单有：贵州竹塑环保科技有限公司、贵州路兴竹木开发有限公司、贵州新锦竹木制品有限公司、贵州兴常美竹业发展有限公司、泰盛（贵州）竹资源发展有限公司、榕江县永发竹业有限责任公司、榕江县圆泉竹业加工厂等7家企业，合计奖补资金147万元。

此次奖补根据《贵州省

“以竹代塑”应用推广奖补办法（试行）》（黔林发〔2025〕8号）要求，经“以竹代塑”经营主体自主申报、县级林业和发展改革主管部门初审、市（州）林业和发展改革主管部门复审及第三方机构核查等程序，拟对相关经营主体在2024年7月1日至2025年6月30日期间开展的“以竹代塑”产品研发、设备购置、生产销售等工作给予奖补。

通过财政奖补激励，拓宽我省“以竹代塑”应用场景，推进“以竹代塑”产业集群建设，培育新质生产力，加快构建现代林业产业体系，助力塑料污染治理与“双碳”战略落地。

省水利厅

开展节水“五进”宣传活动

本报讯（记者 张弘弢 通讯员 孙天敏）为增强公众参与节水的内生动力，促进形成节水型生产生活方式和消费模式，9月23日至11月，省水利厅组织开展贵州省节水“五进”系列宣传活动。

本次活动主题为“践行节水行动，共筑生态贵州”，“五进”指进校园、机关、企业、社区、乡镇，活动将通过丰富多样的形式，广泛科普《节约用水条例》和节水知识，增强公众节水意识，推动水资源节约集约利用。

活动期间，将在校园开展节水知识讲座，开设节水

主题创作大赛进企业。组织企业员工参观节水型企业，学习先进技术和经验。在机关单位通过张贴海报、发放宣传手册、播放节水宣传视频等方式，宣传节水知识和法规。在社区里设置节水宣传点，发动物业配合，发放资料，举办节水奇招竞赛、趣味涂鸦等活动，吸引居民参与。在乡村组织乡村坝坝会，邀请专家为农业、畜牧业用水大户开展节水技术培训，推广滴灌、喷灌等技术。同时，结合贵州地区气候和土壤条件，推荐耐旱农作物品种并讲解种植技术。

毕节市

举行突发环境事件应急演练

本报讯（记者 王瑶）9月19日，毕节市生态环境局、赫章县人民政府联合在赫章县水泥厂开展2025年突发环境事件应急演练。

本次演练模拟一辆氨水运输罐车在厂区大门处发生意外，失控撞倒道路隔离带，导致氨水泄漏并挥发出有害气体。

事件发生后，企业立即启动突发环境事件应急预案，迅速开展先期处置与人员救援，并同步向赫章县生态环境、应急管理局等部门报告。

接到报告后，毕节市生态环境局

“水中精灵”等你来“打卡”

本报讯（记者 金秋时）9月23日，“水中精灵——从古特提斯洋到长江”展览在贵州省地质博物馆开展。

本次展览展出鱼类化石标本、剥制标本、浸制标本共计150余件，辅以新型的塑化标本和科学模型，实现了展品科学性和观赏性的统一。展览还通过多媒体影像、场景复原等方式，增设了“水中精灵探秘”“绘见长江精灵”等互动展项，兼具科普性、观赏性和互动性，为观众带来立体、沉浸式的观展体验。

展览分为三个单元。第一单元“远古海洋——三叠纪

鱼类天堂”，通过展出贵州三叠纪古鱼类化石，揭开了史前水中古生物的神秘面纱。第二单元“今日长江——现生鱼类的王国”，通过液浸标本、剥制标本及塑化标本，立体呈现长江四大区段的鱼类多样性与分布特征。第三单元“危机与守护——长江精灵的未来”，深度剖析了长江水生生物目前的生存挑战，解读“长江大保护”国家战略。同时以贵州赤水河与乌江流域为例，用丰富的图文展示了长江生态保护区的贵州经验。

此次展览由贵州省地质博物馆联合重庆自然博物馆举办，将持续至12月20日。



中华鲟3D彩绘模型。宋扬 摄



鱼类化石标本。宋扬 摄